

## 政务动态

## 镇远县和美城乡“四大行动”安排部署会议召开

本报讯（通讯员 陆承林）近日，镇远县和美城乡“四大行动”安排部署会议召开。州政协副主席、县委书记龙家胜出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习习近平总书记关于乡村振兴的重要讲话精神，全力抓好“四大行动”，全面改善城乡环境风貌，提升城乡内涵品质，打造城乡靓丽精品，为推进名城镇远现代化建设营造良好氛围。

会议传达了学习了黔东南州和美城乡“四大行动”动员部署会议精神，并对城镇精细化管理行动、乡村庭院美化行动、文明新风倡导行动、法治教育普及行动作安排。

龙家胜强调，要在开展城镇精细化管理行动上有大提升，大力开展城镇环境卫生、城镇秩序管理、城镇风貌整治提升工程，努力做到城镇环境干净整洁、城镇管理规范有序、城镇气质靓丽鲜明，让城镇既有“面子”，又有“里子”；要在开展乡村庭院美化行动上有大变化，把开展乡村庭院美化行动作为提高农民生活品质的重大工程，作

为巩固提升“四在农村·美丽乡村”建设成果的重要举措，以庭院净化、绿化、文化“三化”为抓手，全力把乡村庭院打造成农民生活的宜居地、游客向往的旅居地、乡村文化的展示地，让乡村既有“颜值”又有“气质”；要在开展文明新风倡导行动上有大转变，大力弘扬新风正气、坚决抵制歪风邪气、养成健康生活习惯、积极培育文明新风气，让群众既有“品味”又有“品德”；要在开展法治教育普及行动上有大氛围，积极做好普法宣传、强化警示教育、注重示范引领，引导群众在生活中形成“尊法、学法、守法、用法”的良好氛围。

会议强调，实施“四大行动”，既是对全县干部工作能力和作风的一次重要考验，也是对广大群众凝聚力、向心力的一次全面检验和提升，要强化领导抓落实、凝聚力量抓落实、注重方法抓落实、改进作风抓落实，多措并举推动工作落实的强大合力，让城乡更宜居、环境更美丽、社会更和谐，奋力谱写名城镇远现代化建设新篇章。

## 镇远县稳步推进乡镇“一窗通办”改革

本报讯（通讯员 向丽）近年来，镇远县以“进一扇门、取一个号、到一个窗、办所有事”为目标，结合“一事联办”、按照“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”模式推进乡镇“一窗通办”改革。

尚寨土家族乡率先在全县开展“一窗通办”改革试点工作。该县便民服务中心设立综合窗口3个、潮汐窗口1个、帮办代办窗口1个、进驻部门8个，受理事项200余项。通过人员整合，选派4名综合素质较高的人员充实到综合窗口开展收件、咨询业务等工作。从原来的“行业窗口”向

“全科窗口”转变，实行无差别受理，有效解决了乡镇编制不足，审批服务职能分散，群众办事多头找、反复找、找不着、多次跑等办事难状况。为提升办事群众的舒适度，便民服务中心大厅内还设置了休息区、饮水机、雨伞、急救药箱等便民设备，为办事群众提供全方位服务。

据悉，镇远县将继续立足群众视角，将乡镇“一窗通办”改革成功经验在全县各乡镇、村（居）铺开，不断优化“一窗通办”服务质效，不断提升政务服务标准化规范化便利化，全力提升群众获得感和满意度。

## 镇远“五一”假期掀起旅游热潮

本报讯（通讯员 李丽）今年“五一”节期间，镇远古城举行丰富多彩的水上运动项目。水上摩托、水上飞人、水上沙发等惊险、刺激的水上娱乐项目，备受年轻人的喜爱。

“镇远的活动很丰富，可以坐游船下湄江河、品生态鱼酸汤鱼、看烟花秀、听篝火音乐会、逛农特产品展销会、看喷呐等非遗文化演出。”广州游客刘莉莉说。

走进古城，只见不少游客在古城内漫步赏景、观看表演、品尝美食，湄阳河畔，灯火通明。夜游船、酸汤鱼、

烧烤、酒吧等让不少游客流连忘返，处处充满诗情画意。

除了丰富多彩的活动，“五一”期间，镇远还推出全新上线的镇远古城智慧导览地图。游客通过扫描“古城全景VR”二维码即可进入，涵盖了美食、住宿、景点等多个方面。通过“5G+VR”实景构架原型，配合真人语音3D环绕型讲解，方便游客出行赏美景。古巷道、古码头、古建筑等景区景点都有VR讲解体验游，让游客既能看到两岸美丽的风景，又能感受到镇远传统的文化魅力。

## 镇远县推出“智慧警务”全力维护旅游秩序

本报讯（通讯员 龙冠宇）今年“五一”小长假，镇远县迎来了大批游客。为保障市民和游客的人身安全以及景区的秩序，镇远公安以“智慧警务”为引领，采取一系列举措，全力维护旅游秩序，确保市民过一个平安、愉快的假期。

“人工+智能”，解决交通拥堵。镇远公安结合“智慧警务”建设，采用全新的路况管控和智能信号灯管理系统，利用高清监控和车辆GPS等技术手段，实现路况实时监测、快速分析，自动调整信号灯时长，优化道路通行。同时，县公安局领导一线参与执勤和指挥，加强了现场指挥和调度工作，有针对性地疏导交通，避免交通拥堵。

部门联动，优质服务。镇远公安采取“旅游纠纷纷纷联动机制”，通过与县市场监督管理局、县文旅局等单位的无缝对接、互通有无，实现双向数

据共享，对旅游投诉快速定位，及时介入并妥善处理旅游纠纷，确保游客合法权益。同时，警方开展了“安全进万家、警民同行”等公益活动，及时向游客发布旅游安全提示和交通出行信息，宣传旅游安全知识、免费景点讲解等，密切警民关系，提升游客安全意识和防范能力。

强化景区安保和巡逻防范。景区秩序是旅游安保的重点环节，镇远公安通过“天网工程”和“雪亮工程”，实现24小时不间断对景区秩序的监控和管理。并加强对各大景点、主要道路、商业购物区域等重点场所的巡逻巡查，有效杜绝了潜在的安全风险。

“五一”小长假，镇远公安以“智慧警务”作为主要支撑，优化警务流程和执法方式，全心全意维护旅游秩序，确保市民和游客过一个欢乐、安全的假期。

## 镇远县举办全民阅读评选活动

本报讯（通讯员 魏敬松）在第28个“世界读书日”期间，镇远县举办“书香润古城·阅读在镇远”2023年全民阅读评选活动。

活动现场，参赛选手们个个精神饱满，表情生动，语调铿锵，字里行间既有强烈的爱国情怀，又有独特的个人感受。现场还进行了知识问答，同学们争相抢答，气氛十分热烈。

今年，该县开展形式多样的全民阅读活动，利用新媒体传播平台，在线征集作品，充分调动广大阅读爱好者

的参与积极性。通过点赞、评论、转发的方式选出“我读·你听”最具人气作品，再进行现场朗诵，评选出“书香润古城·阅读在镇远”推广达人，并为最具人气作品、推广达人的获奖者颁发奖杯及奖品。

据了解，在第28个“世界读书日”前后，镇远县多地开展阅读活动，激发群众的阅读兴趣，营造“爱读书、读好书、善读书”的良好人文环境，使读书成为一种时尚，让读书成为一种习惯。

## 镇远县“四举措”让非遗文化在文明实践中绽放活力

本报讯（通讯员 钟远俊）近年来，镇远县立足当地丰富的非遗文化资源，将非遗文化作为深化拓展新时代文明实践工作的重要抓手，围绕理论宣讲、阵地建设、队伍培育和活动开展，用志愿服务促进非遗文化传承，用非遗文化传承推动文明实践落地生根，切实打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

“非遗+理论”铸牢思想引领之魂。为推动非遗文化传承和理论宣讲，镇远县以非遗文化为载体，党的理论宣讲为内容、非遗文化志愿服务队伍为主力军，结合党的创新理论和党的二十大精神，创作了一批批群众喜闻乐见的新作品、新形式，让更多群众在欣赏非遗文化的同时推动党的创新理论落地生根。其中，镇远县“文艺轻骑兵”志愿服务队精心创作的红色历

史花灯剧《红马灯》，在2023年全州第四届传统戏剧展演比赛中荣获编剧一等奖。目前，该志愿服务队已累计开展“党的声音进万家”文艺演出80余场次，服务群众近万余人次，让党的创新理论在群众中“活”起来，推动党的二十大精神深入基层、落地见效。

“非遗+阵地”丰富群众文化生活。依托新时代文明实践中心（所、站），不断丰富文明实践的功能内涵，提升辐射带动作用，发挥地域文化特色。目前，已建立龙舟雕刻制作、侗族刺绣、素菜制作等16个文明实践基地。相关基地不仅用于展示非物质文化遗产实物、保存非遗文化资料，还被作为开展传承活动、培养后继人才的固定场所，让群众“零距离”触摸“非遗”产品、了解“非遗”文化，感受“非遗”魅力，增强广大群众对非遗文化的认知度、认同感，

在丰富人民群众精神文化生活的同时，让民族优秀传统文化的价值得以凸显。

“非遗+队伍”培育新生传承力量。积极完善非遗以及优秀传统文化的保护与传承，充分发挥文化资源优势，用好文化生态保护政策，精准对接文旅融合市场需求，丰富镇远旅游业态，加强历史文化宣传，提升镇远5A级景区文化内涵。通过整合优质资源，积极挖掘非遗传承人、文艺人才、文化能人，组建“非遗传承”志愿服务队10余支，大力培养新生代非遗传承力量，使保护镇远非遗文化力量重焕生机。目前，全县拥有国家级非物质文化遗产代表性项目名录2项，即赛龙舟、侗族刺绣、镇远土家族傩戏、镇远素席等；省级名录14项，包括花灯戏、侗族刺绣、镇远土家族傩戏、镇远素席等；州级名录共20项；县级名录共六批123项。全县有省级代

表性传承人1人、州级代表性传承人12人、县级代表性传承人84人。

“非遗+活动”焕发文明实践活力。为让非遗文化“活”起来，镇远县以深化拓展新时代文明实践工作为契机，利用“我们的节日”“文化遗产日”等各类重大节庆和文化旅游活动，举办“艺术系列公益讲座”，由非遗文化传承人志愿者授课、内容涵盖传统龙舟雕刻、青溪花灯、侗族刺绣等技艺，用好、用活非物质文化遗产，让广大群众在“家门口”享受精神食粮。广泛开展“非遗进校园、进机关、进军营、进景区”等志愿服务活动，组织非遗展示展演活动800余场次，服务群众3万余人次，将非遗传承融入新时代文明实践，让传统文化“活”起来，让群众在家门口就能感受独特的非遗文化魅力和浓厚的传承氛围。

奋进新征程 建功新时代  
——全面推进乡村振兴

近日，镇远县组织各级党员志愿者开展“助农实践活动”，鼓励党员志愿者到田间地头，与群众同吃同住同劳动，与群众面对面、心贴心，进一步拉近距离。

图为党员志愿者在大地乡路腊村太子参种植基地帮助群众锄草。

（通讯员 李安生 唐杰 摄）

羊场镇：

## 以党建为引领 做大辣椒产业

本报讯（通讯员 赵琦）时下，正是辣椒种植的好时节，一大早，镇远县羊场镇岩脚村委会门口就热闹起来，群众正在有序排队领取辣椒苗。

“大家先不要急，排好队到我这里登记领苗！”岩脚村副支书李邦付正在有序引导群众领取免费辣椒苗。

在羊场镇小坝村，村“两委”、驻村工作队也在帮助村民清点、登记辣椒苗，一袋袋辣椒苗被陆续发放到村民手中。

“现在政府不仅免费发放辣椒苗，目前

辣椒收成后还统一收购。今年我又多种了5亩地，享受到了好政策，对辣椒种植也更有信心了。”小坝村村民沈安珍高兴地说。

这只是羊场镇免费发放辣椒苗的缩影。今年，羊场镇通过“龙头企业+合作社+农户”发展模式，新增订单辣椒2400亩，种植面积达8180亩，加上农户散种，全镇辣椒种植面积12000余亩。经过前期精准摸排统计，预计免费发放可栽种1849亩的辣椒苗，目前

已完成发放可种植1199亩的辣椒苗，剩余的正在陆续发放中。

近年来，羊场镇坚持以党建为引领，因地制宜，瞄准辣椒产业“周期短、见效快、需求大、前景广”的优势，大力推广辣椒种植。同时，该镇在政策上给予支持，在技术上提供指导，在产销上做好对接，着力写好“辣”文章，做大“辣”产业，让辣椒产业成为群众增收的重要渠道之一。

（备注：1亩=0.0667公顷）

蕉溪镇郎洞村：

## 举办玫瑰花节 发展多种旅游业态

本报讯（通讯员 江春健 陆承林 申先锋）近日，以“舞水珍珠·花园郎洞”为主题的镇远县蕉溪镇郎洞村首届乡村振兴玫瑰花节开幕。畅游玫瑰花海、观赏民俗表演、品农家美味等一系列精彩的活动吸引众多游客观光游玩。

活动现场，举行了一场以民族服饰、汉服为主题的走秀表演，模特们身

着漂亮的少数民族服饰、汉服，踏着动感的音乐、欢快的节拍缓缓走来，展示出独特的民族风采。

据了解，本次活动由郎洞村村民委员会主办，贵州青酒酒厂有限公司、镇远环游文化旅游开发有限公司协

办。期间，还举办T台走秀表演、“汉服+玫瑰旅拍”活动、抖音摄影大赛、彩

色气球泡泡party、乡村振兴农特产品展销等多个精彩项目。同时，活动构建了全方位的服务体系，在活动现场设置了多个接待点及配套设施供应点，以优质的后勤保障及配套服务让游客能够玩得愉快、玩得舒心。

“这里的住宿、餐饮以及青山绿水都给我留下了很深的印象，来到这里感觉人都年轻了许多，回去以后我一定要告诉朋友这里真棒，邀他们一起来游玩。”贵阳游客王女士说道。

基地造出美景，在集聚游人的同时也为附近村民带来了无限的商机。在本次玫瑰花节上笔者看到，园内的村民经营起了农家乐、附近的部分村民则将农副产品、餐饮、小饰品等产品“搬”到玫瑰园里。

“近年来，郎洞村紧紧围绕乡村振兴战略，依托湄江河优美的自然风光，以花卉观赏、露营、水上乐园、农家乐、民宿、垂钓、生态康养、精品蔬菜采摘为旅游业态，发展多种多样的旅游业态，将自然风光与康养相结合，将观光与采摘相结合，将休闲与体验相结合，让游客可以充分领略乡村旅游的魅力。”蕉溪镇党委书记张仲富说道。

图为郎洞村玫瑰花节活动场景。



青溪镇：

## 千群齐心协力提升乡村“颜值”

本报讯（通讯员 杨炎亮 庞杰）连日来，镇远县青溪镇组织党员干部、志愿者、保洁员等200余人在全镇范围内开展城镇精细化管理、乡村庭院美化、文明新风倡导、法治教育普及“四大行动”，取得新成效。

行动中，大家直面乱象，对通村路通组路、公共活动场所等重点区域进行强力整治，认真清理杂草、生活垃圾、建筑垃圾、枯枝落叶等，全力改善乱丢乱放、乱扔乱倒现象，齐心协力营造干净、整洁的人居环境。在党员干部的示范带动下，群众也积极踊跃参与到“四大行动”中来，守好自己房前屋后的责任田，形成全员参与的良好氛围。

“伯伯，你家的柴火不能摆在院坝，房前屋后的水沟也该掏一下了，要不我来帮你一起清理吧。”鸡鸣村驻村干部胡正雯身体力行地做着宣传引导。党员干部、志愿者也在充分利用入户走访的机会，向村民们宣传垃圾分类、倡导文明新风，引导群众做好自家庭院美化。

下一步，青溪镇将持续加大力度，动员党员干部、志愿者、村民、返乡大学生等投身到和美城乡“四大行动”中来，努力打造宜居宜游宜美的和美乡村，为青溪镇经济社会高质量发展和现代化建设营造良好的环境。